

绿色信贷政策的溢出效应

——基于审计定价决策视角

余怒涛,苗瑞晨,王佳妮

(云南财经大学 会计学院,云南 昆明 650221)

[摘要]绿色信贷在改善企业环境治理行为、推动经济社会绿色发展方面发挥了重要作用。从审计定价视角出发,探讨绿色信贷政策引致的溢出效应。以 2012 年《绿色信贷指引》的出台作为准自然实验,构建双重差分模型检验该政策的实施对绿色信贷限制企业审计定价的影响。研究发现:绿色信贷政策能显著降低受限企业的审计收费。机制检验表明,绿色信贷政策通过引导受限企业进行绿色转型、降低其环境风险以及环境治理中的代理成本,进而降低其审计费用。企业层面的异质性检验表明,绿色信贷政策降低审计费用的正面效应在国有企业、产能利用率较低以及信息质量较差的企业中更为明显;地区层面异质性检验表明,绿色信贷政策的积极效用在银行业竞争更激烈、市场化程度更高以及政府环境规制更强的地区更为明显。结论丰富了绿色信贷政策实施经济后果的相关研究,并从环境规制视角拓展了审计费用影响因素的文献,同时为进一步修订和完善绿色信贷政策提供了经验证据。

[关键词]绿色金融;信贷政策;审计费用;溢出效应;环境风险;代理成本;绿色转型

[中图分类号]F237.43 **[文献标志码]**A **[文章编号]**1004-4833(2024)03-0054-10

一、引言

绿色金融的平稳健康发展对于实现“双碳”目标和经济社会高质量发展具有重要意义。当前,绿色信贷是起步最早、发展最快、政策体系最为成熟的绿色金融工具,已然成为绿色金融的典型代表^[1]。据中国人民银行数据显示,截至 2023 年第三季度末,我国绿色贷款余额 28.58 万亿元,同比增长 36.8%,居全球首位^①。绿色信贷的稳步发展也产生了积极效果。现有研究证实该政策的实施会提高绿色信贷限制企业的融资成本^[2-3]、抑制其投资扩张^[4],进而促进此类企业投身环境治理^[1,5-6]以及开展绿色创新^[7]。然而尚未有研究探讨绿色信贷政策在惩治污染、提升企业环境绩效方面的作用是否会进一步影响审计师定价决策。在当前背景下,企业的环境绩效是审计师定价决策中重点考量的因素^[8-9]。企业环境绩效提升有利于降低审计师的审计成本和索取的风险补偿,进而降低审计费用^[8]。反之,企业较差的环境表现不仅会提高审计收费进而增加企业的经营成本,还可能提高审计师的执业风险,阻碍资本市场的健康发展^[10-11]。

基于此,本文拟探讨绿色信贷政策产生的环境治理效应如何进一步影响审计定价。一方面,该政策的实施有利于提高企业环境治理动机并降低其环境风险,同时银行这一外部监管机制的引入能降低代理问题对企业绩效的不利影响,从而降低审计费用;另一方面,绿色信贷政策可能会因加重受限企业的融资约束而增加其财务舞弊动机,也可能因催生企业环境治理行为而提高审计业务复杂度和风险,由此提高审计费用。2012 年,原银监会发布《绿色信贷指引》(以下简称《指引》),要求金融机构将环境评估纳入社会经济资源的配置流程,以确保信贷资金投向绿色、低碳领域,同时要求银行等金融机构加强授信尽职调查与审批管理,有效识别、计量、监测、控制信贷业务活动中的环境和社会风险,并将相关评估结果作为银行信贷资源配置的重要评判依据。《指引》的颁布加强了企业环境治理与信贷配置的制度化联系,因此被视为金融机构发展绿色信贷的纲领性文件。为此,本文以《指引》的颁布作为准自然实验,构建双重差分模型检验绿色信贷政策对审

[收稿日期]2023-12-28

[基金项目]国家自然科学基金项目(72262034;71862037;72262032);云南省科技厅基础研究青年项目(202301AU070091)

[作者简介]余怒涛(1975—),男,新疆昭苏人,云南财经大学副校长,教授,博士生导师,从事公司治理与公司财务研究;苗瑞晨(1998—),女,山西运城人,云南财经大学会计学院博士研究生,从事公司治理与公司财务研究;王佳妮(1993—),女,四川攀枝花人,云南财经大学会计学院副教授,博士,从事公司治理与信息披露研究,通信作者,E-mail:jianiawang@foxmail.com。

①数据来源:<https://finance.sina.com.cn/jjxw/2023-11-22/doc-imzvnvcp8642883.shtml>。

计费用的影响及作用机理。

本文研究贡献在于:第一,从审计定价视角探讨了绿色信贷引致的溢出效应,丰富了该政策实施的经济后果研究。以往研究证实该政策的实施抑制了企业规模扩张、改善了环境治理行为以及提高了企业减排绩效等^[2,7]。鲜有研究关注该政策的实施对受限企业其他利益相关者的影响。本文研究表明,绿色信贷提升企业环境绩效的积极作用会进一步影响审计定价,从而将该政策产生的环境效应和经济效应相关联。第二,拓展了审计费用影响因素的相关研究。已有研究主要围绕客户和审计师特征两个方面展开^[12-14],而对外部环境规制的影响关注较少。本文从绿色信贷这一市场型环境规制出发,探讨了市场型环境规制方式对企业审计收费的影响并揭示了影响机理,从而拓展了有关研究。第三,本文研究具有一定现实意义。研究结论不仅有助于丰富政策制定者对绿色信贷政策实施效果的认识,从而为进一步修订和完善相关政策提供依据,也有利于审计师评估企业的环境事项,帮助其优化审计资源配置,从而推动审计的高质量发展。

二、文献回顾

(一)绿色信贷政策实施的经济后果

根据《指引》,绿色信贷政策内容主要涵盖两个方面:其一是严格控制“两高”行业的信贷投入,将企业的环境风险作为信贷评级和发放的主要依据;其二是加大对节能环保企业或项目的信贷支持力度。基于该政策内容,现有文献对其实施效果展开了较为丰富的探讨。银行是绿色信贷政策的实施主体,该政策的出台改善了银行的经营环境、提升了其盈利能力,从而抑制了其风险承担^[15-16];同时该政策会通过改善银行信贷风险管理、提升银行声誉,从而提高银行的成本效率^[17]。更多研究聚焦于绿色信贷限制企业,发现该政策的实施一方面增加了此类企业的融资成本^[3],降低了其融资规模^[2],由此抑制了企业的投资扩张^[4]并降低了污染排放^[18];另一方面,学者亦证实绿色信贷政策促进了受限企业环境信息披露和环保投资^[1,6],提升了其绿色创新水平^[7],提高了企业全要素生产率^[5]以及推动了企业技术升级^[19]。

上述研究主要探讨了绿色信贷政策对银行和受限企业的影响,而鲜有文献关注该政策对受限企业其他利益相关者的影响。审计师作为企业重要的外部中介,其定价决策深受企业环境治理行为的影响^[8,11]。因此,本文拟探讨绿色信贷政策推动受限企业环境治理的积极作用是否会进一步影响审计定价,以此拓展该政策实施的经济后果研究。

(二)审计费用的影响因素

审计费用反映了审计师的工作投入以及索取的风险补偿^[20-21],一直以来都是学术界与实务界讨论的热点。自 Simunic^[20]提出审计定价模型以来,学者主要从客户和审计师特征两个层面探讨审计费用的影响因素。

在客户层面,客户公司规模越大、业务越复杂、经营风险以及诉讼风险越大^[12,22-23]时,审计失败概率越高,进而导致审计费用上升。除公司经营特征外,低质量的会计信息^[14,24]和内部控制^[13]也会提高审计费用。在审计师层面,审计师较强的专业能力^[27]、较长的任期以及与客户较高的匹配度^[21]能有效减少其工作量以及降低审计失败风险,进而降低审计费用。当事务所声誉较好时,审计师在执行审计任务时往往会投入更多资源,进而收取更高的审计费用^[28];但当事务所面临较强的审计市场竞争时,审计师会通过降低审计费用来维系客户^[29]。

从上述文献回顾可见,鲜有学者探讨外部环境规制对企业审计费用的影响。而企业的污染和环境治理行为已被证实会影响其审计费用。如余海宗等研究指出,审计师在审计服务定价时会考虑企业承担的环境治理责任^[30]。与之相似,Burke等发现,客户的负面ESG活动报道显著增加了审计师的风险感知^[9]。李培功等研究证实,重污染企业的审计费用会显著高于其他企业^[10]。而企业参与环境管理体系认证则有助于降低其环境风险,从而降低审计收费^[11]。本文聚焦绿色信贷这一市场型环境规制措施,利用政策产生的外生冲击检验其对受限企业审计费用的影响及作用机理,从而丰富有关审计费用影响因素的文献。

三、理论分析与研究假设

已有文献普遍认为,审计费用主要取决于审计师的投入和风险溢价两大因素^[20]。其中,审计投入成本是指审计师在执行审计程序时所投入的人力、物力等成本;风险溢价是指审计师在审计过程中面临的固有风险以及发表不恰当审计意见引发的诉讼赔偿和声誉损失风险。本文主要从上述两方面探讨绿色信贷政策的实施对公

司审计费用的影响。基于绿色信贷政策内容,本文认为该政策的实施可通过降低绿色信贷限制企业的环境风险、减少其环境治理中的代理问题对业绩的不利影响,从而减少审计师要求的成本补偿和风险溢价,由此降低审计费用。

具体而言,绿色信贷政策的实施有利于强化受限企业承担环保责任、进行污染治理,进而降低其环境风险。企业的环境事项包括其对环境法规的遵循、因违反环境法规可能引致的后果以及法规规定的代偿责任等,以上事项都是审计师在审计过程中需予以关注的内容,相应也会影响其定价决策^[8-9]。而环境资源的公共品属性使得企业很难自发履行环境责任,由此面临较高的环境风险^[31]。此时,审计师需要实施更多审计程序,如了解环境政策、评估环境风险、执行环境方面的测试等,继而需要更高的成本补偿^[32]。同时较高的环境风险也会提高财务报表重大错报问题出现的概率,如未充分计提环境风险引致的大额资产减值准备等,相应会增加审计师被处罚的概率,促使后者索取较高的风险补偿^[30]。绿色信贷政策兼具环境规制和金融资源配置的双重属性,它要求金融机构以符合环境监测标准、污染治理效果和环境保护等因素作为信贷审批的重要依据,提高对污染企业的信贷门槛,同时加大对绿色、低碳、节能项目的信贷倾斜力度。信贷资金的结构化调整措施不仅能够将污染成本和治理收益内化为企业实质性的融资成本^[31],而且释放了鼓励企业绿色转型的积极信号^[6,33]。因此,受该政策影响,绿色信贷限制企业一方面会积极淘汰落后产能,减少对“两高”项目的投资;另一方面,也会主动开展环境治理,优化生产流程并进行绿色转型^[5]。企业减少污染排放、主动承担环境责任的行为有助于降低企业环境风险。相应地,审计师也可以减少针对环境风险实施的额外审计程序,从而降低其要求的成本补偿;同时此类风险的降低也减少了潜在的审计失败风险,由此减少了审计师索取的风险溢价。

除降低企业环境风险外,绿色信贷政策的实施也可以通过引入银行监督来缓解受限企业环境治理中的代理问题,减少此类问题对企业经营绩效的不利影响,进而降低审计费用。不同于传统项目的投资,企业的环保投资具有金额大、专业性强及不确定性高的特点,由此增加了外部投资者的监管难度,使得该类投资极易滋生代理问题^[34]。代理问题的出现导致此类投资耗费了公司大量资源却未能带来正的经济效益回报,相应减损了企业价值并增加了审计风险^[35]。绿色信贷通过债务契约引入了银行这一外部监督机制,有利于约束环境治理中潜在的机会主义行为^[7]。一方面,从监督动机来看,绿色信贷政策要求银行将客户的环境和社会风险作为信贷配置的重要依据,促使银行关注客户的环境治理行为^[2-3];另一方面,从监督能力来看,相较于普通投资者,银行等金融机构更具信息优势,同时其可通过调整信贷门槛、实施差异化贷款利率等方式实质约束管理层的机会主义行为,降低代理成本^[36]。银行的有效监督不仅可以减少审计师环境事项审计过程中的投入,而且降低了审计风险,相应会降低审计费用。基于此,本文提出假设 H_{1a} 。

H_{1a} :绿色信贷政策的实施会降低绿色信贷限制企业的审计费用。

然而,绿色信贷政策的实施也可能增加受限企业融资约束进而提高其财务舞弊动机,由此增加审计师的投入和面临的风险。该政策实施的直接经济后果之一便是提高受限企业的信贷融资难度、增加融资成本^[2,4]。如苏冬蔚和连莉莉指出,在绿色信贷政策要求下,银行等金融机构会严格控制对受限企业的信贷投放,同时其传递的强监管信号也会降低其他债权人或股权投资者提供资本的意愿^[4]。为应对不利政策冲击下的融资困局,企业有强烈动机实施盈余管理。郁智和曹雅丽发现,绿色信贷政策实施后,重污染企业会以牺牲会计信息质量为代价来获取信贷支持^[37]。除粉饰财务业绩外,受绿色信贷约束的企业还会通过操纵环境信息披露、进行“漂绿”来打造绿色形象。占华研究证实,企业在政策压力和社会资本的激励下,倾向于披露更多有利于自身的环境项目和内容,并掩盖环境表现差的信息^[38]。与之相似,苏冬蔚和刘子茗证实,绿色金融政策会促使企业摄入“漂绿”行为,最终造成环境信息失真和绿色资源错配^[39]。企业对财务和环境信息的操纵性披露行为不仅会迫使审计师投入更多时间和精力来甄别信息、获悉其真实业绩和环境表现;同时会提高重大错报风险,促使审计师要求更多的风险补偿,由此提高审计费用。

此外,绿色信贷政策的实施促使受限企业增加环境治理投资,这不仅会增加审计业务复杂度,导致审计师增加审计投入,短期内也会挤占企业的生产资源,影响其经营绩效,进而提高审计师风险感知。企业的环境治理项目如绿色创新往往专业性强、周期长且产出具有不确定性^[7]。此时,审计师需要增加投入或实施额外审计程序来评估环保项目对企业污染治理和财务报表的影响。不仅如此,在企业资源有限的情况下,增加环境治理投资

还会“挤出”企业的生产性投资,从而影响其经营业绩。如 Greenstone 等基于美国制造业的调查数据发现,清洁空气法案的出台使得企业的全要素生产率降低了 2.6% 并造成了约 210 亿美元的损失^[40]。Jung 等发现,严格的碳监管会增加企业未来现金流的不确定性,企业经营风险的上升也会增加审计师风险感知,促使其索取更高的风险溢价^[41]。基于上述分析,本文提出假设 H_{1b}。

H_{1b}:绿色信贷政策的实施会提高绿色信贷限制企业的审计费用。

四、研究设计

(一)样本选择与数据来源

本文以 2008—2021 年 A 股上市公司为初始研究样本。研究期间始于 2008 年是因为绿色信贷政策于 2007 年 7 月才全面启动且被正式纳入我国环境治理工具中;截至 2021 年是因为本文将被解释变量作前置一期处理,其目前最新可得数据截至 2022 年。本文对初始样本进行了如下筛选:(1)剔除金融行业上市公司观测值;(2)剔除 *ST 和 ST 企业观测值;(3)剔除资产负债率小于 0 和大于 1 的观测值;(4)剔除主要变量数据缺失的观测值,最终得到 29205 个公司-年度观测值。为了避免极端值影响,本文对连续变量进行首尾各 1% 的 Winsorize 处理。本文主要财务数据均来自国泰安(CSMAR)数据库。

(二)模型构建与变量界定

本文以 2012 年银监会颁布的《指引》作为准自然实验,构建双重差分模型检验绿色信贷政策对受限企业审计费用的影响:

$$Fee_{i,t+1} = \alpha_0 + \alpha_1 Treat_i \times Post_t + \alpha_2 Treat_i + \alpha_3 Post_t + \gamma Controls_{i,t} + \sum Year + \sum Ind + \varepsilon_{i,t} \quad (1)$$

其中,被解释变量 $Fee_{i,t+1}$ 为企业审计费用,参考余海宗等^[30]的做法,本文以企业 $t+1$ 期审计费用的自然对数来衡量。 $Treat$ 表示企业是否属于绿色信贷限制行业,若企业属于此类行业,则 $Treat$ 取值为 1,否则为 0。绿色信贷限制行业的划分借鉴王馨和王莹^[7]的方法,根据银监会在《绿色信贷实施情况关键评价指标》中明确的环境和社会风险类型,本文将类型为 A 类的行业界定为绿色信贷限制行业,具体包括核力发电、水力发电、水利和内河港口工程建筑、煤炭开采和洗选业、石油和天然气开采业、黑色金属矿采选业、有色金属矿采选业、非金属矿采选业、其他采矿业等 9 个行业。 $Post$ 为绿色信贷政策实施前后的虚拟变量,实施后的年份(2012 年及以后)取值为 1,实施前的年份(2012 年以前)取值为 0。 $Treat_i \times Post_t$ 的系数 α_1 为本文重点关注系数,若 α_1 显著小于 0,则表明绿色信贷政策显著降低了受限企业的审计费用,假设 H_{1a} 得证,反之,假设 H_{1b} 得证。

本文参考于连超等^[32]的研究,在模型中加入以下控制变量:公司规模($Size$)、资产负债率(Lev)、总资产收益率(Roa)、企业成长性($Growth$)、固定资产占比($Fixed$)、企业年龄($Firmage$)、是否亏损($Loss$)、两职合一($Dual$)、独立董事比例($Ddrate$)、董事会规模($Board$)、第一大股东持股($Top1$)、产权性质(Soe) (变量的具体定义见表 1)。此外,模型中加入了行业和年度固定效应,并对标准误进行了公司层面的聚类处理。

五、实证结果分析

(一)描述性统计

表 2 为描述性统计结果。审计费用(Fee)的均值为 13.728,中位数为 13.651,说明经过对数处理后,变量近似符合正态分布;最小值和最大值分别为 11.513 和 17.548,表明审计费用在样本企业间存在较大差异。其余控制变量的描述性统计与现有文献基本一致。

表 1 变量定义

变量符号	变量名称	变量定义
Fee	审计费用	下一年度审计费用的自然对数
$Treat$	政策虚拟变量	企业属于绿色信贷限制行业则取 1,否则取 0
$Post$	时间虚拟变量	政策实施(2012 年)之后取 1,否则为 0
$Treat \times Post$	政策 × 时间虚拟变量	企业属于绿色信贷限制行业且 2012 年及以后年份时取 1,否则取 0
$Size$	公司规模	资产总额的自然对数
Lev	资产负债率	负债总额占资产总额的比例
Roa	总资产收益率	净利润占资产总额的比例
$Growth$	企业成长性	营业收入变动额占上期营业收入的比例
$Fixed$	固定资产占比	固定资产净额占资产总额的比例
$Firmage$	企业年龄	当年年份与成立年份之差的自然对数
$Loss$	是否亏损	企业当年的净利润为负时取 1,否则取 0
$Dual$	两职合一	董事长和总经理为同一人时取 1,否则取 0
$Ddrate$	独立董事比例	独立董事人数占董事会人数的比例
$Board$	董事会规模	董事会人数的自然对数
$Top1$	第一大股东持股	第一大股东持股比例
Soe	产权性质	国有企业取 1,否则取 0

(二) 基准回归结果

表 3 报告了绿色信贷政策对受限企业审计费用影响的基准回归结果。第(1)列为只加入关键解释变量的回归结果,第(2)列在第(1)列基础上控制了行业和年度固定效应,第(3)列在第(2)列基础上加入了全部控制变量。结果显示, $Treat \times Post$ 的系数均显著为负,表明绿色信贷政策实施以后,相对于非受限企业,受限企业的审计费用显著降低,支持了假设 H_{1a} 。就经济显著性来看,以第(3)列为例, $Treat \times Post$ 的系数为 -0.130 ,表明绿色信贷政策导致受限企业的审计费用降低了 0.947% 。

(三) 平行趋势检验

双重差分方法有效的关键前提是满足平行趋势假设,即在绿色信贷政策实施前,实验组和控制组的审计费用不存在明显差异。为此,本文设置哑变量 $Pre4$ 、 $Pre3$ 、 $Pre2$ 分别表示该政策实施的前四年、前三年及前两年, $Current$ 、 $Post1$ 、 $Post2$ 、 $Post3$ 、 $Post4$ 、 $Post5$ 则对应该政策实施的当年、后一年、后两年、后三年、后四年以及后五年。平行趋势检验的结果显示, $Treat \times Pre4$ 、 $Treat \times Pre3$ 、 $Treat \times Pre2$ 的回归系数均不显著,表明绿色信贷政策实施之前,受绿色信贷限制的企业和非受限企业在审计费用方面没有显著差异。 $Treat \times Post1$ 、 $Treat \times Post2$ 、 $Treat \times Post3$ 、 $Treat \times Post4$ 、 $Treat \times Post5$ 的回归系数均显著为负,表明随着绿色信贷政策的施行,受限企业的审计费用显著降低且该影响具有持续性。上述结果验证了平行趋势假设(结果未列示,备索)。

(四) 稳健性检验

1. 安慰剂检验

本文的结果可能受其他不可观测因素的干扰,故本文接下来进行安慰剂检验。具体地,本文通过随机抽样的方式选取部分公司作为虚假实验组,并将其余样本公司作为虚假控制组,在此基础上对模型(1)进行回归,并将此过程重复 500 次。安慰剂检验的结果表明随机过程的系数核密度估计值分布于 0 附近,表明绿色信贷政策对受限企业审计费用的影响不是由其他不可观测因素驱动的,验证了本文结论的可靠性(结果未列示,备索)。

2. PSM-DID 检验

本文的结论也可能受到“自选择”问题的干扰,即实验组和控制组企业并非随机分布,而是存在某些基本特征差异,进而导致实验组企业更容易受该政策影响且审计费用更低。因此,本文采用 PSM-DID 的方法再次检验,结果仍然证实了绿色信贷政策显著降低了受限企业的审计费用(结果未列示,备索)。

表 2 描述性统计

VarName	Obs	Mean	SD	Min	P25	Median	P75	Max
Fee	29205	13.728	0.663	11.513	13.305	13.651	14.078	17.548
Size	29205	22.207	1.280	18.907	21.327	22.059	22.939	26.873
Lev	29205	0.447	0.204	0.053	0.288	0.444	0.599	0.996
Roa	29205	0.033	0.068	-0.329	0.012	0.033	0.062	0.291
Growth	29205	0.188	0.495	-0.689	-0.028	0.108	0.274	3.348
Fixed	29205	0.219	0.164	0.002	0.091	0.186	0.313	0.721
Firmage	29205	2.899	0.326	1.386	2.708	2.944	3.135	3.526
Loss	29205	0.118	0.323	0.000	0.000	0.000	0.000	1.000
Dual	29205	0.257	0.437	0.000	0.000	0.000	1.000	1.000
Ddrate	29205	0.374	0.053	0.300	0.333	0.333	0.429	0.571
Board	29205	2.247	0.177	1.792	2.079	2.303	2.313	2.773
Top1	29205	0.336	0.148	0.084	0.220	0.311	0.434	0.748
Soe	29205	0.391	0.488	0.000	0.000	0.000	1.000	1.000

表 3 绿色信贷政策对受限企业审计费用的影响

	(1) Fee	(2) Fee	(3) Fee
$Treat \times Post$	-0.194*** (-3.251)	-0.139** (-2.352)	-0.130** (-2.551)
$Treat$	0.385*** (3.692)	0.172*** (2.610)	0.354*** (6.485)
$Post$	0.447*** (41.009)	0.590*** (45.089)	0.243*** (13.842)
$Size$			0.312*** (44.733)
Lev			0.081*** (3.023)
Roa			-0.122** (-2.516)
$Growth$			0.017*** (3.997)
$Fixed$			-0.022 (-0.537)
$Firmage$			0.031 (1.143)
$Loss$			0.030*** (3.859)
$Dual$			0.005 (0.640)
$Ddrate$			0.029 (0.376)
$Board$			0.072** (2.491)
$Top1$			-0.072 (-1.546)
Soe			-0.050*** (-3.141)
$_cons$	13.333*** (1053.63)	13.370*** (231.73)	6.358*** (34.532)
$Year\ fe$	No	Yes	Yes
$Ind\ fe$	No	Yes	Yes
N	29205	29205	29205
Adj. R^2	0.055	0.111	0.538

注:括号内为 t 值,***、**、* 分别表示在 1%、5%、10% 水平下显著。下同。

3. 其他稳健性检验

为了保证结论的可靠性,本文还进行了如下稳健性检验。

(1) 改变研究样本期间。本文将研究期间界定为 2008—2016 年并重新进行回归。新的研究期间覆盖了政策实施前后各四年,保证了研究期间的平衡性。

(2) 替换被解释变量。本文参考汤泰劼等^[42]的做法,采用经过总资产标准化处理后的审计费用作为被解释变量的替代变量并重新对模型(1)回归。

(3) 多维度控制遗漏变量。其一,本文参考已有研究^[12,21]的做法,在模型(1)的基础上进一步加入其他可能影响审计费用的变量,具体包括公司层面的业务复杂度(*Complex*)、经营风险(*Operationrisk*)、诉讼风险(*Suitrisk*)和内控质量(*Icq*)以及审计师层面的审计师行业专长(*Msa*)、审计师与客户匹配关系(*Mismatch*)、事务所声誉(*Big4*)等特征变量。其二,本文在模型(1)的基础上分别加入个体固定效应、省份固定效应以及行业乘年度的交互固定效应。

(4) 替代样本检验。其一,为了排除事务所变更对审计费用的影响,本文剔除事务所变更后的样本重新进行回归。其二,排除其他同期环境政策的干扰。2016 年以来,浙江、江西、广东等六省(区)九地设立了绿色金融改革创新试验区,试验区的绿色金融发展趋势与其他地区可能存在差异。为此,我们删除设立绿色金融改革创新试验区的省(区)样本后重新进行回归。2015 年出台的《中华人民共和国环境保护法》也可能促进企业承担环境治理责任,进而影响审计费用。为此,本文剔除 2015 年及以后的样本重新进行回归。2010 年生态环境部发布的《上市公司环境信息披露指引》要求重污染行业上市公司定期发布环境报告。这一政策可能导致此类上市公司在 2010 年前后环境信息披露有明显变化,进而影响审计费用。为此,本文截取 2010 年及以后的样本进行回归。以上稳健性检验结果(结果未列示,备索)均与主回归保持一致,支持了本文结论。

六、拓展性检验

(一) 机制检验

根据前述理论分析,在此,本文拟从企业绿色转型以及环境治理中的代理问题两方面检验绿色信贷政策降低受限企业审计费用的机理。借鉴已有文献的做法^[7,32-33]:如果企业开发或运用了对环境有益的创新产品、设备或技术,则企业绿色转型(*Green*)定义为 1,否则为 0;如果企业当年受到环保违规处罚,则环境风险(*Risk*)取值为 1,否则为 0;绿色代理成本(*Cost*)通过企业“管理费用”科目中的绿化费、环卫费等环境治理费用占营业收入的比重来度量,为增强回归系数的可读性,本文对原值乘以 100 处理,该值越大,表明企业绿色代理成本越高。表 4 汇报了机制检验结果。第(1)列中,*Treat* ×

Post 的系数显著为正;第(2)列中,*Treat* × *Post* 的系数显著为负,表明绿色信贷政策的实施有利于引导企业进行绿色转型并降低其环境风险;第(3)列中,*Treat* × *Post* 的系数在 1% 的水平上显著为负,表明绿色信贷政策显著降低了企业环境治理中的代理成本。该机制检验结果证实,绿色信贷政策降低受限企业审计费用的积极作用主要源于其推动了企业绿色转型,降低了企业环境风险以及绿色代理成本。

(二) 异质性检验

1. 企业层面

本文主要从产权性质、产能利用、信息质量三方面分析企业特征如何影响绿色信贷政策与审计费用的关系。

首先,在我国制度背景下,国有企业虽然在推动地方经济发展中发挥了重要作用,但也成为环境污染的主体^[43]。与此同时,国有企业与政府的天然关联也决定了其需要在政府主导的环境治理中发挥关键作用^[44]。因此,国有企业是绿色信贷政策的主要实施对象。当绿色信贷政策实施后,国有企业为获得信贷资源会积极进行绿色转型、减少污染排放,进而降低环境风险。为此,本文按照产权性质(*Soe*)将样本分为国有企业和非国有企业两组并进行检验,结果见表 5 列(1)和列(2)。回归结果显示,在国有企业组中,*Treat* × *Post* 的系数为负,而在

表 4 机制检验

	(1) <i>Green</i>	(2) <i>Risk</i>	(3) <i>Cost</i>
<i>Treat</i> × <i>Post</i>	0.063 * (1.737)	-2.054 * (-1.793)	-0.117 *** (-2.917)
<i>Treat</i>	0.302 (0.974)	11.257 (0.012)	0.446 (1.310)
<i>Post</i>	-0.099 *** (-7.785)	1.815 *** (3.590)	0.056 *** (4.036)
_cons	-2.217 *** (-41.534)	-11.689 *** (-7.279)	-0.001 (-0.012)
<i>Controls</i>	Yes	Yes	Yes
<i>Year fe</i>	Yes	Yes	Yes
<i>Ind fe</i>	Yes	Yes	Yes
N	29205	27456	29205
Adj. R ² /Pseudo R ²	0.153	0.124	0.053

非国有企业组中,该系数却不显著,并且两组系数差异通过了组间系数差异检验。以上结果证实绿色信贷政策对国有企业审计费用的影响更大。

其次,以往研究表明企业产能利用率会影响审计费用^[45]。企业的产能利用率越低,产能过剩现象越严重,这意味着企业可能存在供过于求、产品销量和收入下降、存货积压等问题,经营风险较大^[46]。对于高污染企业,较低的产能利用率也会使其在市场份额再配置时面临更高的清退风险^[47]。鉴于此,审计师也会对此类企业索取更高的风险补偿。绿色信贷政策的实施有利于抑制企业的盲目扩张,提高其产能利用率,因此,本文预期对于产能利用率低的公司,该政策降低审计费用的作用会更明显。参考李雪松等^[48]的研究,本文构建产能利用率变量,根据行业年

表 5 企业层面异质性检验

	产权属性		产能利用率		信息质量	
	(1) <i>Fee</i> 国企	(2) <i>Fee</i> 非国企	(3) <i>Fee</i> 低组	(4) <i>Fee</i> 高组	(5) <i>Fee</i> 低组	(6) <i>Fee</i> 高组
<i>Treat × Post</i>	-0.082 ** (-2.529)	-0.016 (-0.189)	-0.278 *** (-3.178)	0.064 (0.552)	-0.158 *** (-2.660)	-0.088 (-1.263)
<i>Treat</i>	0.118 * (1.682)	0.203 (0.840)	0.913 *** (9.566)	-0.075 (-0.586)	0.147 * (1.717)	0.307 *** (4.237)
<i>Post</i>	0.179 *** (8.660)	0.340 *** (22.257)	0.192 *** (6.576)	0.096 *** (5.165)	0.322 *** (15.120)	0.202 *** (10.159)
<i>_cons</i>	6.125 *** (36.709)	6.738 *** (57.581)	4.951 *** (16.643)	5.306 *** (20.807)	6.608 *** (33.217)	6.033 *** (29.611)
<i>Controls</i>	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes
<i>Year fe</i>	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes
<i>Ind fe</i>	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes
<i>N</i>	11427	17778	12954	16251	10572	18633
<i>Adj. R²</i>	0.585	0.516	0.577	0.562	0.517	0.563
<i>Test diff</i>	0.000 ***		0.000 ***		0.000 ***	

度均值将样本分为产能利用率高、低两组。表 5 列(3)、列(4)报告了分组检验的回归结果。可见,在产能利用率低组,*Treat × Post* 的系数显著为负;而在产能利用率高组,*Treat × Post* 的系数不显著。上述结果表明绿色信贷政策降低审计费用的作用在产能利用率较低的企业中更明显。

最后,企业会计信息质量会影响审计师定价决策^[24]。当企业盈余管理程度较高、财务报告质量较低时,财务报表出现重大错报的概率更高,相应审计师会要求更高的风险补偿。绿色信贷政策的实施加强了银行对企业的监督,不仅有利于缓解企业在环境治理中的代理问题,也有利于提高企业财务信息披露质量,相应降低其审计风险。本文采用修正的 Jones 模型计算操纵性应计来衡量财务信息质量,并按行业年度均值将样本分为信息质量高、低两组进行检验。结果如表 5 列(5)和列(6)所示,在信息质量较低组,*Treat × Post* 的系数在 1% 的水平上显著为负;而在信息质量较高组,该系数不显著。该结果表明绿色信贷政策降低审计费用的作用在财务信息质量较低的企业中更为显著。

2. 地区层面

绿色信贷政策的实施效果也会受到地区环境的影响。结合前文理论部分的分析,本文从区域银行业竞争强度、地区市场化程度以及政府环境规制力度三个方面展开分析。

首先,地区银行业的竞争态势会影响绿色信贷政策的有效实施。以往研究表明,竞争压力会促使银行加强对债务人的风险识别和监督,提高其经营效率^[49];同时激烈的竞争会使银行和企业之间的交流互动更频繁,从而降低银行的监督成本并加强其风险控制能力^[50]。在绿色信贷政策实施过程中,较高的银行竞争程度会促使银行事前提高对客户信息披露的审查力度,加强对客户环境风险的评估,并在事中持续监督企业环境治理绩效,从而有利于降低审计费用。参考李晓溪等^[51]的做法,本文根据企业所在地的银行分支机构数量构建赫芬达尔—赫希曼(HHI)指数来衡量银行业竞争程度,并根据年度行业均值将样本分为银行业竞争程度高和低两组。分组检验结果如表 6 列(1)和(2)所示,在银行业竞争程度高组,*Treat × Post* 的系数为 -0.175 且在 1% 的水平上显著,而在银行业竞争程度较低组,该系数不显著。上述结果证实激烈的银行竞争强化了绿色信贷政策降低企业审计费用的正面效应。

其次,完善的市场环境是绿色信贷政策这一市场型环境规制实施的重要制度基础^[31]。在市场化程度较高的地区,绿色信贷政策效果的发挥有更完善的基础条件支撑,如环保部门和银行间及时且全面的信息共享、中介机构提供的有效环保评估以及环保部门的高效率执法。此时,绿色信贷政策可以更为有效地促进企业进行环境治理并降低其环境风险,进而降低审计费用。本文以樊纲等^[52]发布的分省份市场化指数衡量地区市场化程度,并按照年度行业均值将样本分为市场化程度高、低两组。如表 6 列(3)和列(4)所示,在高市场化程度的样本

中, $Treat \times Post$ 的系数为 -0.197 且在 5% 的水平上显著,而在低市场化程度样本中该系数不显著,上述结果证实完善的市场制度更有利于发挥绿色信贷政策的积极作用。

最后,绿色信贷政策效力的发挥也取决于地方政府环境规制力度。已有研究表明,为缓解经济增长压力,地方政府往往会降低环境规制门槛,从而在一定程度上“纵容”了“两高”企业的扩张^[25]。而当政府环境规制力度较强时,环境政策能得到更为有效的实施,相应也可为绿色信贷等市场型环境规制提供更多支持。为此,本文参考陈诗一和陈登科^[53]的做法,采用省级政府工作报告中与环境有关词汇出现的频数占整份报告总词汇数的比重来刻画政府环境规制力度,并根据各年度省份均值将样本分为政府环境规制力度较强和较弱两组。表 6 列(5)和列(6)展示了分组检验的回归结果。结果显示,在政府环境规制

力度较强的组中, $Treat \times Post$ 的系数为 -0.199 且在 1% 的水平上显著,而在政府环境规制力度较弱组中该系数不显著。以上结果表明政府较强的环境规制力度有利于提升绿色信贷政策降低审计收费的正面效应。

七、研究结论与启示

作为重要的市场型环境规制工具,绿色信贷政策在抑制污染企业盲目扩张、推动企业环境治理方面发挥了积极作用。鉴于企业的环境风险是会计师在财务报表审计过程中需重点关注的内容,因此,该环境政策的实施也可能进一步影响审计师定价决策。本文以 2012 年原银监会发布《绿色信贷指引》作为准自然实验,采用双重差分模型检验绿色信贷政策的实施对受限企业审计费用的影响。研究结果表明:首先,该政策的实施显著降低了受限企业的审计费用;其次,机制检验表明绿色信贷政策通过推动企业绿色转型、降低其环境风险以及缓解环境治理中的代理问题来降低审计费用;最后,本文从企业和地区两个层面进行异质性检验后发现,绿色信贷政策降低审计费用的正面效应在国有企业、产能利用率较低以及信息质量较差的企业中更为明显,而当企业所处地区的银行业竞争更激烈、市场化程度更高以及政府环境规制力度更强时,绿色信贷政策对审计费用的降低作用更为明显。

基于上述结论,本文提出以下政策建议:第一,污染企业应积极遵循绿色信贷政策,采取有效的环境治理措施,这不仅有利于获得信贷资金,还有助于降低审计收费,从而将更多资源用于未来经营发展。第二,审计师应审慎评估绿色信贷政策带来的审计风险变化、考虑该政策催生的环境治理行为对企业环境风险和财务报表的影响,并基于此进一步优化风险识别和评估程序。第三,金融监管机构要持续推进和完善绿色信贷政策。本文将该政策的环境效应和经济效应相关联,揭示了绿色信贷在优化企业和审计师资源配置进而促进资本市场健康发展中的作用。因此,金融监管机构应认识到企业的环境治理行为和财务报表审计之间的关联,推动银行等金融机构和会计师事务所之间的协调配合,同时有关部门应进一步从制度设计上完善绿色信贷的正向激励和风险防范机制。第四,绿色信贷的积极作用发挥离不开基础制度的支撑。地方政府需进一步加强环境规制力度并完善市场竞争机制,从而为绿色信贷政策效果的发挥创造良好的制度条件。对于环境规制力度较低、市场化程度不高的地区,政府应强化绿色发展理念,积极支持和引导各类环境治理措施的落实,实现环境规制政策之间的同频共振。

本文的研究不足与展望:首先,本研究验证了绿色信贷政策在审计收费方面的正面溢出效应,但未考虑该政策可能引致的负面溢出效应。未来可探讨是否存在相关情景使得绿色信贷政策产生负面溢出效应。其次,囿于无法获得企业绿色信贷数据,本文难以对不同企业绿色信贷的来源、规模及其变动展开异质性分析。如果企业

表 6 地区层面异质性检验

	银行业竞争程度		市场化程度		政府环境规制力度	
	(1)	(2)	(3)	(4)	(5)	(6)
	<i>Fee</i>	<i>Fee</i>	<i>Fee</i>	<i>Fee</i>	<i>Fee</i>	<i>Fee</i>
	高组	低组	高组	低组	较强	较弱
$Treat \times Post$	-0.175 *** (-3.748)	-0.065 (-0.591)	-0.197 ** (-2.460)	-0.053 (-0.779)	-0.199 *** (-3.307)	-0.074 (-1.065)
$Treat$	0.328 *** (7.236)	0.070 (0.435)	0.183 * (1.871)	0.253 *** (3.183)	0.260 *** (2.953)	0.327 *** (4.384)
$Post$	0.239 *** (10.973)	0.261 *** (10.280)	0.242 *** (11.346)	0.255 *** (9.024)	0.234 *** (12.037)	0.277 *** (14.209)
$_cons$	6.290 *** (28.924)	6.864 *** (26.160)	6.353 *** (27.308)	6.386 *** (25.418)	6.279 *** (32.462)	6.237 *** (33.088)
$Controls$	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes
$Year\ fe$	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes
$Ind\ fe$	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes
N	18371	10834	16590	12615	12952	16253
$Adj. R^2$	0.541	0.539	0.561	0.542	0.568	0.599
$Test\ diff$	0.000 ***		0.000 ***		0.000 ***	

或银行等各方参与主体对绿色信贷的信息披露增加,后续研究可对此作进一步探讨。最后,本文仅聚焦于单一环境规制(即绿色信贷)的作用,未考虑环境规制政策组合的影响。未来可探讨绿色信贷政策与其他环境规制政策的联合作用效果,分析如何打好环境治理的政策组合拳。

参考文献:

- [1] 刘亦文,阳超,周韶成,等.绿色信贷政策对企业环境信息披露的影响研究[J].统计研究,2022(11):73-87.
- [2] 蔡海静,汪祥耀,谭超.绿色信贷政策、企业新增银行借款与环保效应[J].会计研究,2019(3):88-95.
- [3] Xing C, Yuming Z, David T. Green credit policy and corporate access to bank loans in China; The role of environmental disclosure and green innovation[J]. International Review of Financial Analysis, 2021, 77(12):101838.
- [4] 苏冬蔚,连莉莉.绿色信贷是否影响重污染企业的投融资行为?[J].金融研究,2018(12):123-137.
- [5] Zhang S, Wu Z, Wang Y, et al. Fostering green development with green finance: An empirical study on the environmental effect of green credit policy in China[J]. Journal of Environmental Management, 2021, 296(10):113-159.
- [6] 郭俊杰,方颖.绿色信贷、融资结构与企业环境投资[J].世界经济,2022(8):57-80.
- [7] 王馨,王莹.绿色信贷政策增进绿色创新研究[J].管理世界,2021(6):173-188+11.
- [8] Sharma D S, Sharma V D, Litt B A. Environmental responsibility, external assurance, and firm valuation[J]. Auditing: A Journal of Practice & Theory, 2018, 37(4):207-233.
- [9] Burke J J, Hoitash R, Hoitash U. Auditor response to negative media coverage of client environmental, social, and governance practices[J]. Accounting Horizons, 2019, 33(3):1-23.
- [10] 李培功,陈秀婷,汶海.社会规范、企业环境影响与审计收费惩戒——来自我国上市公司的经验证据[J].审计研究,2018(4):95-102.
- [11] 于连超,董晋亭,毕茜.环境管理体系认证与审计费用——来自我国重污染企业的经验证据[J].审计研究,2022(2):117-128.
- [12] 张俊瑞,刘慧,杨蓓.未决诉讼对审计收费和审计意见类型的影响研究[J].审计研究,2015(1):67-74.
- [13] Bae G S, Choi S U K, Lamoreaux P T, et al. Auditors' fee premiums and low-quality internal controls[J]. Contemporary Accounting Research, 2021, 38(1):586-620.
- [14] Frino A, Palumbo R, Rosati P. Does information asymmetry predict audit fees? [J]. Accounting & Finance, 2023, 63(2):2597-2619.
- [15] 顾海峰,朱慧萍.履行社会责任是否会影响商业银行风险承担?——基于关联交易、贷款集聚及绿色信贷渠道[J].中国软科学,2023(2):136-145.
- [16] 赵江山,佟孟华,高净鹤.宏观审慎评估体系下的绿色信贷与银行风险承担[J].世界经济研究,2023(9):115-126+136.
- [17] 丁宁,任亦依,左颖.绿色信贷政策得不偿失还是得偿所愿?——基于资源配置视角的PSM-DID成本效率分析[J].金融研究,2020(4):112-130.
- [18] Fan H, Peng Y, Wang H, et al. Greening through finance? [J]. Journal of Development Economics, 2021, 152(9):102683.
- [19] Wen H, Lee C C, Zhou F. Green credit policy, credit allocation efficiency and upgrade of energy-intensive enterprises[J]. Energy Economics, 2021, 94(2):105099.
- [20] Simunic D A. The pricing of audit services: Theory and evidence[J]. Journal of Accounting Research, 1980, 18(1):161-190.
- [21] 董沛武,程璐,乔凯.客户关系是否影响审计收费与审计质量[J].管理世界,2018(8):143-153.
- [22] Liu L, Subramaniam N. Government ownership, audit firm size and audit pricing: Evidence from China[J]. Journal of Accounting and Public Policy, 2013, 32(2):161-175.
- [23] Bills K L, Lisic L L, Seidel T A. Do CEO succession and succession planning affect stakeholders' perceptions of financial reporting risk? Evidence from audit fees[J]. The Accounting Review, 2017, 92(4):27-52.
- [24] Ghosh A A, Tang C Y. Assessing financial reporting quality of family firms: The auditors' perspective[J]. Journal of Accounting and Economics, 2015, 60(1):95-116.
- [25] Zhang B, Chen X, Guo H. Does central supervision enhance local environmental enforcement? Quasi-experimental evidence from China[J]. Journal of Public Economics, 2018, 164(8):70-90.
- [26] 方红星,陈娇娇.整合模式下两类审计收费之间的交叉补贴——知识溢出效应还是规模经济效应?[J].审计研究,2016(1):68-75+100.
- [27] Gunn J L, Li C, Liao L, et al. Is it better to kill two birds with one stone? Internal control audit quality and audit costs for integrated versus nonintegrated audits[J]. The Accounting Review, 2023, 98(1):251-283.
- [28] Choi A, Choi J H, Sohn B C. The joint effect of audit quality and legal regimes on the use of real earnings management: International evidence[J]. Contemporary Accounting Research, 2018, 35(4):2225-2257.
- [29] Hallman N J, Kartapanis A, Schmidt J J. How do auditors respond to competition? Evidence from the bidding process[J]. Journal of Accounting and Economics, 2022, 73(2/3):101475.
- [30] 余海宗,何娜,夏常源.地方政府环境规制与审计费用——来自民营重污染上市公司的经验证据[J].审计研究,2018(4):77-85.
- [31] 钟覃琳,夏晓雪,姜付秀.绿色信贷能激励企业环境责任的承担吗?[J].管理科学学报,2023(3):93-111.
- [32] 于连超,耿弘基,王雷,等.绿色税制改革对审计费用的影响机制研究——来自《环境保护税法》实施的准自然实验证据[J].审计研究,2023(4):139-149.

- [33] 章尹赛楠,李青原,李昱. 不破不立:绿色信贷政策下重污染企业的应对[J]. 经济评论,2023(5):34-52.
- [34] 谢东明,王平. 减税激励、独立董事规模与重污染企业环保投资[J]. 会计研究,2021(8):137-152.
- [35] Barnea A, Rubin A. Corporate social responsibility as a conflict between shareholders[J]. Journal of Business Ethics,2010,97:71-86.
- [36] Armstrong C S, Guay W R, Weber J P. The role of information and financial reporting in corporate governance and debt contracting[J]. Journal of Accounting and Economics,2010,50(2/3):179-234.
- [37] 郁智,曹雅丽. 绿色信贷政策会影响重污染企业盈余质量吗? [J]. 证券市场导报,2021(5):26-36.
- [38] 占华. 绿色信贷如何影响企业环境信息披露——基于重污染行业上市企业的实证检验[J]. 南开经济研究,2021(3):193-207.
- [39] 苏冬蔚,刘子茗. 绿色金融改革是否影响企业绿色绩效与漂绿风险? [J]. 国际金融研究,2023(4):74-85.
- [40] Greenstone M, List J A, Syverson C. The effects of environmental regulation on the competitiveness of US manufacturing[R]. National Bureau of Economic Research,2012.
- [41] Jung J, Herbohn K, Clarkson P. Carbon risk, carbon risk awareness and the cost of debt financing[J]. Journal of Business Ethics,2018,150(4):1151-1171.
- [42] 汤泰劫,吴金妍,马新啸,等. 非国有股东治理与审计收费——基于国有企业混合所有制改革的经验证据[J]. 审计研究,2020(1):68-77.
- [43] Maung M, Wilson C, Tang X. Political connections and industrial pollution: Evidence based on state ownership and environmental levies in China[J]. Journal of Business Ethics,2016,138(4):649-659.
- [44] 曾昌礼,刘雷,李江涛,等. 环保考核与企业绿色创新——基于领导干部自然资源资产离任审计试点的准自然实验[J]. 会计研究,2022(3):107-122.
- [45] 孙安其. 产能过剩与审计治理——基于审计费用风险溢价的实证研究[J]. 上海财经大学学报,2018(2):25-38+124.
- [46] 马新啸,汤泰劫,郑国坚. 混合所有制改革能化解国有企业产能过剩吗? [J]. 经济管理,2021(2):38-55.
- [47] 陆菁,鄢云,王韬璇. 绿色信贷政策的微观效应研究——基于技术创新与资源再配置的视角[J]. 中国工业经济,2021(1):174-192.
- [48] 李雪松,赵宸宇,聂菁. 对外投资与企业异质性产能利用率[J]. 世界经济,2017(5):73-97.
- [49] Gao H, Ru H, Townsend R, et al. Rise of bank competition: Evidence from banking deregulation in China [R]. National Bureau of Economic Research,2019.
- [50] 蔡庆丰,陈熠辉,林焜. 信贷资源可得性与企业创新:激励还是抑制? ——基于银行网点数据和金融地理结构的微观证据[J]. 经济研究,2020(10):124-140.
- [51] 李晓溪,饶品贵,岳衡. 银行竞争与企业杠杆操纵[J]. 经济研究,2023(5):172-189.
- [52] 樊纲,胡李鹏,王小鲁. 中国分省份市场化指数报告(2021)[M]. 北京:社会科学文献出版社,2021.
- [53] 陈诗一,陈登科. 雾霾污染、政府治理与经济高质量发展[J]. 经济研究,2018(2):20-34.

[责任编辑:刘 茜]

Spillover Effect of Green Credit Policies: a Perspective on Audit Pricing Decisions

YU Nutao, MIAO Ruichen, WANG Jiani

(School of Accounting, Yunnan University of Finance and Economics, Kunming 650221, China)

Abstract: Green credit has played an important role in improving corporate environmental governance behavior and promoting green economic and social development. This study investigates the spillover effect brought about by green credit policies from the perspective of audit pricing. By considering the issuance of the Green Credit Guidelines in 2012 as a natural experiment, this study builds a difference-in-difference model to examine the impact of this policy's implementation on the audit fees of firms restricted by green credit. The results show that the green credit policy significantly reduces the audit fees of affected firms. Mechanism tests indicate that this policy affects pricing decisions of auditors by promoting the green transformation of enterprises, reducing their risk of environmental violations, and reducing agency costs in environmental governance. The tests of firm-level heterogeneity illustrate that the positive effect of green credit in reducing audit fees is more pronounced in state-owned enterprises, firms with lower capacity utilization, and lower information quality. Regional heterogeneity tests demonstrate that the positive effects of green credit policies are more significant in regions with a more competitive banking sector, higher marketization, and stronger environmental regulations by the government. This paper not only enriches the literature on the economic consequences of implementing green credit policies but also expands the research on factors affecting audit fees from the perspective of regional environmental regulation. Furthermore, our empirical evidence provides valuable insights for future revisions and improvements to green finance policies.

Key Words: green finance; credit policy; audit fees; spillover effect; environment risk; agency costs; green transformation